Fonction Publique Territoriale

EXAMEN PROFESSIONNEL D’ADJOINT TECHNIQUE TERRITORIAL DE 1 CLASSE

Mardi 19 janvier 2016
EPREUVE : Une épreuve écrite a caractere professionnel, portant sur la spécialité choisie par le
candidat lors de son inscription. Cette épreuve consiste, a partir de documents succincts remis au
candidat, en trois a cing questions appelant des réponses breves ou sous forme de tableaux et
destinées a verifier les connaissances et aptitudes techniques du candidat.
SPECIALITE : ESPACES NATURELS, ESPACES VERTS

Durée 1heure 30 — Coefficient 2

Le sujet distribué comporte 13 pages (avec la page de garde)

11 vous est demandé de rédiger sur la copie a 1’aide d’un stylo a encre bleue ou noire. Les brouillons
ne seront pas ramasses.

L’utilisation de la machine a calculer est autorisée.

Vous ne devez faire apparaitre aucun signe distinctif, ni votre nom, ni le nom d’une collectivité
existante, ni signature, ni paraphe.

Votre identité devra uniquement étre reportée dans le coin cacheté de la copie. Rabattre la partie
noircie et la coller en humectant les bords.

Le non respect des régles ci-dessus peut entrainer I’annulation de la copie par le jury.



AVEC CORRIGE

I) Question 1 portant sur le document annexe 1 (sur 8 points)
Tous les détails de calculs doivent apparaitre sur votre copie

Votre supérieur hiérarchique vous charge de procéder a I’aménagement paysager d’un espace
urbain.

1) Il vous est tout d’abord demandeé de planter 6 arbres d’alignement parallélement au
boulevard Rudbeckia.

Au préalable, vous devez préparer les fosses de plantation sachant que toute la terre en place

doit étre remplacée par un mélange approprié:

1a) Quelles dispositions devez-vous prendre avant d’entreprendre le terrassement des fosses
de plantation ? :
- DICT — recherche de réseaux
- Demande d’arrété de stationnement/circulation
- Disposition pour la securité des usagers et des employés (déviation des piétons, signalisation
de chantier, port des EPI...)
(1 point)

1b) Considérant les valeurs suivantes :
- dimensionnement de chacune des fosses de plantation: L=15m I|=15metP=15m
- densité de la terre extraite : 1,5

Combien de voyages de camion devrez-vous prévoir pour évacuer la terre au moyen d’un
camion présentant les caractéristiques suivantes :
» PTAC:10T
» PTRA:13T
» PV:544T
Volume d'une fosse de plantation =1,5 X 1,5 X 1,5 = 3,375 m3
Masse de terre a transporter = 3,375 X 1,5 X 6 = 30,375 Tonnes
Charge utile d’un camion =10 T — 5,44 T = 4,56 Tonnes
Nombre de voyages de camion = 30,375 T / 4,56 T = 6,66 soit 7 voyages
(1 point)

1c) Quelles caractéristiques devra avoir le mélange terreux pour combler les fosses de
plantation ?
La terre doit présenter les qualités d’une bonne terre de jardin :
- équilibrée dans sa structure physique (sable 30% minimum, limons et argiles 70% maximum,
pierres et graviers 5% maximum).
- pas de déchets divers.
Cette composition peut changer pour certaines especes d’arbres qui apprécient des sols sableux,
drainants ou, au contraire, des sols argileux. Mais on peut considérer qu’elle convient dans 80%
des cas.
Les engrais organiques sont a préférer aux engrais chimiques (qui sont plus polluants).
En cas d’apport de terre végétale, une analyse de la terre est souhaitable
(1 point)



1d) Sur le bon de réservation des arbres en pépiniéeres, vous lisez les caractéristiques
suivantes :

20/25 3xTrp M.G.

Donner la signification des termes suivants :

20/25 : il s’agit de la circonférence du tronc a 1m du sol ; La force d'un arbre se mesure a la
circonférence de son tronc a un metre du sol. De la méme fagon, elle est exprimeée en
centimétres dans une fourchette de taille (6/8, 8/10, 10/12, 12/14, etc). Les arbres de force 6/8,
8/10, 10/12 sont dits "jeunes tiges". Les arbres de force 18/20, 20/25 et au-dela sont dits "gros
sujets”.

3xTrp : 3 fois transplanté

M.G. : Motte Grillagee

(1 point)

2) 1l vous est ensuite demandé d’engazonner 1’espace n° 1 d’une superficie totale de 1450 m?,
sur lequel a été aménage un massif de plantes vivaces circulaire de 12 m de diametre.

2a) donnez une composition de semence pour un gazon de type rustique :
Bel aspect esthétique. Naturellement robuste, s'implante rapidement sur tous les types de sols.
Gazon dense et fin sur une plus longue période.
o 55 9% de fétuque rouge tracante ;
e 40 % de ray-grass anglais ;
e 5% de fétuque rouge gazonnante.
(1 point)

2b) quelle quantité de gazon devrez-vous approvisionner ?

Surface du massif de plantes vivaces = © X > = 3,14 X (6)*> = 113,04 m?
Surface de I’espace 1 total = 1450 m?
Surface a engazonner = 1450 — 113,04 = 1336,96 m?
Pour 30 g/m?:
Qté de gazon = 1336,96 m2 X 0,03 kg = 40,11 kg
Pour 40 g/m?:
Qté de gazon = 1336,96 m2 X 0,04 kg = 53,48 kg

(1 point)

2¢) A quelle(s) période(s) de I’année pourrez-vous envisager ce semis ?
- Avril/mai
- Ou septembre/octobre
(1 point)

3) Il vous est enfin demandé de planter des arbustes tapissant dans la zone 2:

Donner 4 noms d’arbustes a végétation tapissant

Bruyére, Ceanothe, If (variétés basses), Cotoneaster (variétés couvre-sols), Genét (varietes
basses), Genévrier rampant, Caryopteris x clandonensis, Millepertuis, Potentille arbustive
(variétés basses), Rosiers (variétes tapissantes), Bambou nain, Fusain nain panaché, Eunymus
fortunei, Lonicéra Pileata

(1 point)


http://www.aujardin.info/plantes/bruyere.php
http://www.aujardin.info/plantes/ceanothe.php
http://www.aujardin.info/plantes/if_commun.php
http://www.aujardin.info/plantes/cotoneaster.php
http://www.aujardin.info/plantes/genet.php
http://www.aujardin.info/plantes/genet.php
http://www.aujardin.info/plantes/millepertuis.php
http://www.aujardin.info/plantes/potentilla-fruticosa.php
http://www.aujardin.info/plantes/potentilla-fruticosa.php
http://www.aujardin.info/plantes/rosier.php

II) Question 2 portant sur le document annexe 2 (sur 2 points)

Complétez le planning d’entretien des Espaces Verts en cochant d’une croix les périodes

correspondantes aux actions :

Annexe n° 2 a insérer dans votre copie une fois complétée
(Pas de nom ni prénom - aucune identification)

Septembre
Novembre
Décembre

Tonte

Débroussaillage

Taille des arbres (taille en vert)

Taille des arbres (taille en sec)

Taille des haies

Taille des arbustes

Taille fruitiere

Taille des rosiers

Binage, béchage et entretien des massifs

Ramassage des feuilles

Fertilisation des gazons

Engazonnement

Plantation d'arbres et d'arbustes

Scarification du gazon

Désherbage sélectif du gazon

Plantation d'annuelles

Plantation de bisannuelles

Plantation de vivaces

Plantation bulbes de tulipes

Traitement anti-mousses gazon

(0,10 point par réponse)



IIl) Question 3 portant sur les documents annexes 3 et 3bis (sur 2 points)

A partir du document intitulé « Annexe 3 — Fonctions physiologiques d’une plante », complétez le
document intitulé annexe 3 bis en indiquant, dans chacun des 4 cadres, la fonction physiologique

correspondante.

Annexe n° 3 bis a insérer dans votre copie une fois complétée
(Pas de nom ni prénom - aucune identification)
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(0,5 point par réponse)



IV) Question 4 portant sur le document annexe 4 (sur 2 points)

A partir des schémas figurant en annexe 4, identifiez :

- le cycle du moteur 4 temps

- le cycle du moteur 2 temps

Et identifiez chacun des temps en complétant les cadres correspondant.

Annexe n° 4 a insérer dans votre copie une fois complétée
(Pas de nom ni prénom - aucune identification)

Cycle moteur 2 Temps

Echappement
/

Echappement Admission Explosion

Détente

Compression

PMH —

PMBE

canal de
transfert

*AhhkhkAhkhkAhkhkrhkhkrhhkrhhkhhhkhkhkhkhkhkhkhkkhhkhkkihkhkkihhkhkrhhkrhhkrhhkhhhkhhkhkhkihhkhkihkhkihhkihhkihikkihhkiiikkiiikkikx

Cycle moteur 4 Temps

Admission Compression Explosion/détente Echappement

(2 points)



V) Question 5 (sur 2 points) — Annexe 5
Commentez, en 5 lignes environ, le panneau figurant en annexe 5

La mise en place de ce type de panneaux a pour but d'informer les usagers qui ne comprennent pas
pourquoi le fauchage n'est plus effectué. Ce n'est pas un oubli des agents de la ville.

En effet, le fauchage pose de sérieux problémes écologiques en faisant disparaitre tout un
écosysteme. Ainsi, les plantes annuelles et bisannuelles n'ont plus le temps de terminer leur cycle
végétatif et de se reproduire.

Le fauchage de ces plantes favorise leur colonisation au détriment d'autres, plus fragiles, comme les
orchidées sauvages. Le fauchage parfois pratiqué trois fois dans l'année détruit des niches
écologiques car les abords de routes constituent un des derniers refuges pour nombre d'animaux et
de plantes qui interagissent. Supprimer les fleurs prive les insectes butineurs de nectar. La
pollinisation est donc compromise

Des expériences ont montré que la fréquence et la période de fauchage influengaient de maniere
déterminante la diversité biologique des zones fauchées. Cela permet d’assurer un développement
optimal et diversifié de la faune et de la flore.

De cette maniere :
e un maximum d’espéces végétales ont la possibilité de fleurir et fructifier;
o les animaux tributaires de la structure de végétation herbacée y trouvent une nourriture
abondante et peuvent arriver au terme de leur cycle de reproduction (papillons, ...).
« des économies non négligeables sont réalisées ...

(2 points)

V1) Questions (sur 4 points)

5a) Citez 4 méthodes de substitution au désherbage chimique :

- Désherbage manuel (a la main, binette,..)
- Désherbage a la vapeur
- Désherbage au brileur a gaz
- Paillage (mesure préventive)
- Balayage avec brosses métalliques
(1 point - 0,25 point par réponse)

5b) Une plante peut se reproduire par voie sexuée ou asexuée. Donnez un exemple pour chacun de
ces 2 modes de multiplication.

Voie sexuee :
- La pollinisation est le transport du pollen jusqu’au pistil par le vent ou des insectes (ex :
I’abeille).
- La féecondation est la rencontre entre le pollen (male) et I’ovule (femelle). Grace a cette
fécondation, le pistil se transformera en fruit et ’ovule donnera la graine.



je asexuee :

- Marcottage

Greffage

Bouturage

Division de touffes

- Multiplication par rhyzomes, par stolons, par bulbes/bulbilles
(1 point - 0,25 point par réponse)

5c) Sur un sac d’engrais, on peut lire les 3 chiffres suivants : 20-15-20. Quelle est la signification de
chaque chiffre ?

- 20 unités d’azote

- 15 unités de phosphore

- 20 unités de potassium

pour 100 kg d’engrais (exemple : Floranid Gazon)

N représente I'azote, cet élément nutritif contribue au développement végétatif de toutes les parties
aeriennes de la plantes. 1l est profitable a la plantation, au printemps au démarrage de la végétation
et aux légumes feuilles mais il convient de le distribuer sans exces car ce serait au détriment du
développement des fleurs, des fruits ou des bulbes. On trouve de I'azote dans le sang séché, dans les
tontes de gazon ou dans le purin d'orties.

P représente le phosphore, cet élément nutritif renforce la résistance des plantes et contribue au
développement racinaire. Le phosphore se retrouve dans la poudre d'os ou dans les fientes.

K représente le potassium, cet élément contribue a favoriser la floraison et au développement des
fruits. Le potassium se retrouve dans la cendre de bois.
(1 point)

5d) Citez 4 arbres a feuilles persistantes :

Araucaria (désespoir du singe)
Arbousier (arbre a fraises)
Chéne vert
Citronnier
Eucalyptus
Genévrier
Laurier du Portugal
Olivier
Et des coniféres.....
(1 point — 0,25 point par réponse)


http://www.aujardin.info/fiches/purinortie.php

ANNEXE N° 1
Aménagement paysager d'un espace urbain
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ANNEXE N° 2

Calendrier d'entretien des Espaces Verts

Complétez le planning d’entretien des Espaces Verts en cochant d’une croix les périodes

correspondantes aux actions :

Janvier
Février
Mars
Avril
Mai
Juin
Juillet
Aot
Septembre
Octobre
Novembre
Décembre

Tonte

Débroussaillage

Taille des arbres (taille en vert)

Taille des arbres (taille en sec)

Taille des haies

Taille des arbustes

Taille fruitiére

Taille des rosiers

Binage, béchage et entretien des massifs

Ramassage des feuilles

Fertilisation des gazons

Engazonnement

Plantation d'arbres et d'arbustes

Scarification du gazon

Désherbage sélectif du gazon

Plantation d'annuelles

Plantation de bisannuelles

Plantation de vivaces

Plantation bulbes de tulipes

Traitement anti-mousses gazon

Important :

Annexe n° 2 a insérer dans votre copie
(Pas de nom ni prénom - aucune identification)




ANNEXE N° 3
Fonctions physiologiques d’une plante

FICHE PEDAGOGIQUE N°

'Iriieg‘"m wfa:? entrele wiinéral ef i ammf Ja plmrie sait, & 3 partir de. lumicre, d'air, de mineraux

ef deqi, donner ka vie' {’c’e.d I'a:ffafrq,bbfe) La conaitre ¢'est mmx cerner complexcité ef Punité
dn. vivant. B _ﬁ?ﬂ? wie analyse € (m.rfm serap !Ib(.mm max,  peut-Eire g une approche Blobale:
VOHT dannera Je gvufd’aiier Dlus Join ‘dans I’a@bmﬂm de ce monde mervedllenx. qu’est e regne

x@fﬂf Nowus frasterons ici des _pfaﬁfe.r a fleirs:et - plus pmﬁm!zemmeﬂf des: mana. et dicotylédones

GHE représentent I'emmble des plantes cultivées,

Clansifi adiit vepctate s

Les plantes o ﬂmr.r eta gramu

= Gmme.s enfermées dans un fruit clos Monocowledone (cereales gtammees)
Ilicotyled' ne {legumes du laxdm)

—_‘Enm _ fComferes (ou résitieux), cycas

—:Avec hges,lfem]]es etmcmes Fougeres preles MOUSSES!
=:Sans racine, ni tige, ni. feuille - Alsues vertes; champignons, bactenes hchens




LES QUATRE PARTIES DE LA PLANTE ET LEUR FONCTION :
La racine, organe d'échange avec le sol

— Role 'd’absorption : Le reseau racinaire possede ‘des terminaisons fines et
nombreuses ; les poils absorbants Au: contactdela solution du sol (eau + €léments:
‘mmemux) labso:ptmn se fmt pac un phenomene phquue passxﬁ Tosmose qm:
appe!le Peau du milien le moins: concentré vers le: milien le plus concentré. Un
phenomﬂne actif pcr_met 2 ]a'solution de: penctrer les vaisseaux. llgneux

Les éléments. mmexaux sont ‘sélectionnés A l’enb:ee des cellules par leur membrane
-afin de Iepondre aux besoins ponctuels dela plante

‘Arrivée dans les waisseaus: ]J.gneux cette solution constitue la séve brute.

— Role d’ancrage : Il se fait différemment suivant les especes, profond ou
superficiel, les plantes utilisent ainsi I'ensemble du potentiel de la terre. On parle de
racines pivots, qui puisent en profondeur, de racines fasciculées qui rayonnent, ou
de racines tracantes qui filent latéralement 4 faible profondeur. Ce critére est un des
éléments qui permet de raisonner une association de cultures (cf fiche n° 4 sur les

associations de cultures).
De nombreuses plantes ont’ auss1 Ia capacte de développer des racines sur les tiges

(racines adventives), pmpﬂete mise 4 profit par le-bouturage et le-marcottage:

= Role de réserve et de regenemnon Certamcs p]antes ont. elabore un systeme de
1esérve souterrain soit pour patvemr 4'1a fin de leur cycle vegetnttf (carotte ‘navet,
betterave) smt pour assurer leur régénération spont:mee (pommie de terre).

La rige, support et transport de la séve

La tige, c’est "I'ossature "de 1a plante, elle est constituée. d’unie’succession de I'entité
indissociable "nceud, entre-nceud; bourgeon axillaite”. Elle s'acctoit en longueur par
son’ bourgecn temunal eten Iargem: grace 4 deux assises: genaratnces (cf fichen® 8

sur la: g:effe)

- Une ‘assise interne qm genexe Te bois et les: vaisseaux ‘conducteurs (séve brute et
-elaboree)

- une assise externe qm produit | le hege et l’ecorce mteme dont l‘ensemch est

“courammerit. appele l’ccorcc g

A notex: que cctte croissance en’ epmsseur est propre U dlcotyledones dlors que
les monocotyledones (céréales, palmiers, bambous et antres graminées) consetvent:
leur diametre initial



Le r0le essentiel de la tige, en plus de servir de support aux autres organes, est
d’assurer le transport de la séve. Deux forces y participent - la poussée radiculaire®

qui agit comme pompe refoulante, et la

transpiration foliaire* qui, en créant une

dépression agit comme pompe aspirante. Au printemps, la premiere force est
maximale et est ensuite relayée, avec le développement des feuilles par la seconde.

La feuille, le "laboratoire" de la plante

‘De forme: multiple allant: de 'I’éplne du: pactys 2 1a large feuille du bananier, Cest

dans la feuille que ‘s’opere Ia mgie

de la transformation dw mineral en’

_l'_orgamqua_ Ce "laboratoire” nécessite des echanges SAZEUX AVEC 1e milie extéretr

qm se fort g::ace Aux stomates*..

- Ia fonction. ch}oroﬂhﬂﬁénne sz "'Gifﬁce ala

P photosynthese qui transfounc d:rectement;
Ténerpie luminetise en’ “ériergie chjmique Ia

p]nnte est capable de fixer le carbone:de I'zir
et de synthenser des: substances carboneesr
(glucide, lipide).

- La respiration-vépétale - Toutes les pI:mtes
resplrent, elles. absorbent l’oxygene
NECessaire AU, Mxydanons glucxdes &t lipides
pour la pr.oducnon d’cncrge chnmque et
rejettent du gaz: carbonlque (CO2). Le jour,
la_respifation est masquec pat 1a fonction
d}lorophsdhenne qui consomme 1e°CO2 de
la respiration. Globalement, le- bilan -est un
dégagement - d'oxygene, qm ‘permet de
quahﬂe[ les gmndes foréts equatoriales de
"ooumon de la terre”.

- La transpiration : son 1ole fondamental

pour le fransport de la séve a déja été évoqué, mais elle permet de plus de
concentrer la séve brute et de réguler la température des tissus. Elle est aussi
responsable du flétrissement de la plante en cas de manque d’eau. Apparait alors ici
une dualité entre la nécessité de maintenir la respiration et celle de limiter la

transpiration, ou le seul controle de
grand nombre de stomates.

la plante est I'ouverture d’un plus ou moins

Un pommier évapore par une chaude journée d'été environ 150 litres, un plant
d'avoine 22 litres en 3 mois et un hectare de prairie 1 200 000 litres en 6 mois.




La fleur et»‘la sexualité de laplante

‘Oxganes deila Ieproductmn sexuée des plantes 4 fleurs (phanemgames) les fAeurs:
sont diversement: dxsposees surla plante (so]:.tames ou en' mﬂorescence) mnsemeesf
o bisemlees elles ont: developpe bne diversite infinie de formes et de coulems

Les étamines. qui porteﬁf le:pollen: constituent Pappareil xeproducteur mile, le pistil
et les ovules l’appareil femelle: Pour la polhms:mon_, de nombreux modes de:
trznsport sont utilisés (le vent; un mouvement’ spontane «des organes reproducteurs:
et tres ﬁequemment les mse:ctes attirés pat le nect:u:) ‘qui permet de mpprocher Ies

;grams de po]lcn du p15tﬂ (de la méme feur; d'une autre fleurde la méme plante ou
:d'une fleur d'une autre plante).

‘Le grain de pollen germe: pour que son. noyau reproducteur atteigne 'ovule: S’opere
-Qalors Ia fécondzmon qunion de deux patrimoines génétiques qui vont donner
naissance 2 P

;Apres 15 fecondamon la fleur se fane et le frait' se developpe contenant la_ (les)
: grame(s) On’ djstmgue alors df.ux soxtes de’ frmts

- Les fruits.charnus 4 pcﬂcarpe epms les baies (gmseﬂles xmsm), les drup&s (peche :
prune, ohve), Ies fx:mts a pepms (pomme Pome)
- Les fruits's secs; qu: : iehisce 'j_ ' ceuxqmnf,souvzent jamais (glands ”
;noxsettc) ou de dehlscents ceux qm souvrent pou: laisser echapper la: grainie
(brassxcaccees legummeuses )

11 convient de classer.a part les faux fruits dont le receptacle grossit beaucoup apres
-fecondaﬁon (frzuse figue).

POUR ALLER PLUS LOIN :

= Robert Morez, Les cihiers de l'agroecologm La plante cahier 3, Perrault éditions.
» Domquue Soltner; Les bases de la producﬁon végetale, T.:3; Ia plante et.son
-amehomtion, collecﬁon Scxcnces et bechmques agricoles=19 999

Lexique :

Asp1mt10n folizire. - Tean: sevapore au nivean des feuilles et crée une force de
succion: appelant l'eau du bas Vers: le haut_

, ‘organe tmm:oscoplque de T'épiderme: des.

vcgetaux par iequel se: reahsént les. echanges pazeux ou liquides avec1'atmosphere:

Association Terre & Humanisme. Mas de Beaulien BP 19 - 07230 LABLACHERE
www_terre-humanisme. org




ANNEXE N°4

Moteurs

A partir des schémas figurant en annexe 4, identifiez :
- le cycle du moteur 4 temps
- le cycle du moteur 2 temps

Et identifiez chacun des temps

Cvcle moteur ....... Temps

FrH

FrAB

caralda "
transfert

Annexe n° 4 a insérer dans votre copie

Important : (Pas de nom ni prénom - aucune identification)




ANNEXE N° §
Fauchage tardif




